

# 日本核污水排海或危及全球

此事关系重大,中方已向日方表明严重关切

**新华社北京电** 外交部发言人赵立坚12日就日本拟决定核废水排海事答记者问时表示,为维护国际公共利益和中国人民健康安全,中方已通过外交渠道向日方表明严重关切,要求日方切实以负责任的态度,审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

有记者问:据报道,日本政府将于4月13日举行内阁会议,正式决定向海洋排放福岛核电站含有对海洋环境等有害的核废水。上周五外交部发言人已就此作出表态。韩国外交部官员也要求日本政府确保信息公开透明,按照环保基准客观评估,同所有利益相关国保持紧密沟通。请问中方对此有无进一步评论?

赵立坚说,日本福岛核事故是迄今为止全球发生的最为严重的核事故之一,事故造成大量放射性物质泄漏,对海洋环境、食品安全和

人类健康已经产生深远影响。妥善处置福岛核电站废水问题关系到国际公共利益和周边国家切身利益,理应慎重妥善把握,确保在各有关方共同参与下,有效避免对海洋环境、食品安全和人类健康带来进一步损害。

赵立坚说,目前国际舆论对日方拟决定核废水排海高度关注,普遍表示质疑和反对。日本国内也有不少强烈反对意见。我注意到日方经常要求他国履行国际责任,现在国际社会都在看着日方,日方不能视而不见、听而不闻。此事关系重大,日方应对国际公共利益负责,这也是对本国民众利益负责。

赵立坚说,为维护国际公共利益和中国人民健康安全,中方已通过外交渠道向日方表明严重关切,要求日方切实以负责任的态度,审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

## “影视榜样”年度总评榜揭晓 增设扶贫、抗疫特别贡献奖



因疫情延期公布的“影视榜样·2020年度总评榜”近日揭晓榜单。电视剧《装台》、网络综艺《乐队的夏天》第二季分别荣获“2020年度最佳剧集”“2020年度最佳综艺”荣誉。此次榜单特别增设了“特别贡献奖”,由聚焦扶贫攻坚和抗击疫情题材的五部剧目获得,分别是《最美的乡村》《石头开花》《枫叶红了》《在一起》和《最美逆行者》。



## 加大表彰优秀编剧导演制片人

本年度影视榜样评选由线下改为线上,同时增设了“影视榜样·2020年度报告”环节。作为“影视榜样·2020年度总评榜”的研究成果,“影视榜样·2020年度报告”于2021年1月发布,报告结合总评榜榜单与大数据分析,分为“剧集篇”和“综艺篇”,对过去一年网络文艺创作的规律与特点进行回顾与总结。

“影视榜样·2020年度总评榜”榜单分为剧集和综艺两部分,终评结果从初选入围的前30名候选人中多轮筛选,共决选出剧集前十名和综艺前十名。其中,剧集《装台》荣获“2020年度最佳剧集”,剧集《隐秘的角落》《三十而已》《什刹海》荣获“2020年度品质剧集”,剧集《安家》《隐秘而伟大》《三叉戟》荣获“2020年度创新剧集”,剧集《沉默的真相》《棋魂》《战火熔炉》荣获“2020年度人气剧集”。

综艺榜单方面,《乐队的夏天》第二季荣摘

“2020年度最佳综艺”,“2020年度品质综艺”由《上新了·故宫》第三季、《舞蹈风暴》第二季和《登场了,敦煌》荣获;“2020年度创新综艺”由《脱口秀大会》第三季、《忘不了餐厅》第二季、《哈哈哈哈哈——很高兴遇到你》荣获;“2020年度人气综艺”由《乘风破浪的姐姐》《这!就是街舞》第三季、《火星情报局》第五季荣获。

主创团队方面,“影视榜样·2020年度总评榜”特别增加了优秀编导演的奖项名额,共计9位优秀的影视剧创作人员分别获单项奖。其中,“2020年度剧集导演”为陈奕甫(《沉默的真相》)、辛爽(《隐秘的角落》);“2020年度制片人”为徐晓鸥(《三十而已》)、戴莹(《隐秘的角落》)、梁振华(《怪你过分美丽》);“2020年度编剧”为马晓勇(《装台》)、张英姬(《三十而已》)以及来自《隐秘的角落》的编剧胡坤、潘依然、孙浩洋。

## 张嘉益孙俪不出意外获男女最佳

个人单项奖方面,备受关注的最佳男主角花落张嘉益,他在剧集《装台》中张弛有度的表演,生动刻画了小人物在大时代背景中的喜怒哀乐,在个人演艺生涯中再次创造了一个令人印象深刻的典型人物。最佳女主角由演员孙俪获得,她凭借《安家》中房似锦一角,突破了既有的刻板印象,贴近现实的表演风格备受称赞。最佳男配角和最佳女配角分别由《隐秘的角落》中的小演员荣梓杉、《装台》中刁菊花的扮演者凌孜获得。二人在大热剧集中面对如云高手依然发挥出精湛演技,虽为新人但表现亮眼,可谓实至名归。

人气男主角由《重启之极海听雷》中吴邪的扮演者朱一龙获得,人气女主角花落《以家人之名》的谭松韵。人气男配角由《隐秘而伟大》的王泷正获得,人气女配角则由《三十而

已》的张月获得。这些演员在热门剧集中的表现不落窠臼,得到了观众的认可。

综艺个人奖项方面,2020年度综艺总导演也增加到三位,分别由陆伟(《这!就是街舞》第三季)、毛嘉(《上新了·故宫》第三季)、吴梦知(《乘风破浪的姐姐》)获得。

“影视榜样·2020年度总评榜”是由北京日报报业集团主办,北京市广播电视台局为指导单位,北京日报·艺绽、京报传媒、北京日报客户端、北京日报文化部承办的年度影视类评选,是北京市唯一由官方媒体主办的影视类评选。该评选自2018年首次举办以来,如今已是第三届。评选坚持倡导主流价值观,遵循主流文化价值取向,并结合大众市场反馈、专家评审意见、媒体评审意见,优选出符合人民群众审美、赢得群众口碑的网络文艺精品力作。

据北京晚报

## 又一起! 黑人男子被警察枪杀 美国明尼苏达州发生抗议示威

美国明尼苏达州亨内平县布鲁克林森特市警方11日在执法过程中开枪击中一名非洲裔嫌疑人。后者稍后死亡。此事在当地引发抗议示威。

据布鲁克林森特警察局发表的声明,警方11日14时左右拦下一辆违反交通规则的汽车,发现驾车男子是未归案的嫌疑人。警方试图实施逮捕时,男子返回车内并驾车离开。一名警察向汽车开枪并击中嫌疑人。嫌疑人驾车行驶几个街区,撞上另一辆汽车后停下,在现场死亡。车辆碰撞过程中,同车一名女性受伤,无生命危险。

目击者卡罗琳·汉森告诉美联社,警察把一名男子从车里拖出并做心肺复苏,一名从车里出来的乘客身上有血迹。

警方说,县法医办公室初步尸检并通知死者家属后将发布嫌疑人身份。死者家属确认,死者是20岁的当特·赖特。赖特母亲说,赖特打电话给她,说警察以违反交规为由把他拦下。电话中断后,她拨过去,赖特女友告诉她,赖特被枪击中了。

这一事件在当地引发抗议示威。当晚,大约100名抗议者聚集在事发现场附近。深夜,警方用催泪瓦斯驱离聚集在警察局附近的抗议者。

路透社报道,抗议者破坏两辆警车。一名目击者说,警方发射橡皮子弹,击中至少两人,一名男子头部流血。

布鲁克林森特市长迈克·埃利奥特在社交媒体留言说,这起事件是“悲剧”。他呼吁抗议者以和平方式表达意愿。

这次事件发生之际,正值明尼苏达州明尼阿波利斯市一家法院审理白人警察德雷克·肖万“跪颈”执法导致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡案。

去年5月25日,明尼阿波利斯市警方因怀疑弗洛伊德在一家食品店使用一张20美元假钞对其实施逮捕。肖万用膝盖压住弗洛伊德颈部,后者继而死亡。肖万和其他3名警察事后遭解雇。这一事件在全美掀起反种族歧视及警方暴力执法抗议浪潮。此案今年3月底开庭审理。

据新华社

## 新闻链接

### 美国种族主义顽疾缠身

在美国,种族主义是全面、持续和系统性的。曾经的黑奴贩卖史是抹不去的历史污点,而当今美国社会在就业、教育、卫生等各领域针对有色人种显性或隐形的歧视依然如故。美国警察针对少数族裔的暴力执法触目惊心,新冠疫情中以亚裔群体为目标的仇恨犯罪激增更让人心痛。有评论认为,美国现有的法律体系已无法解决种族不公与歧视,美国必须直面这一贻害深重的社会顽疾。

#### 历史浸透泪水

1619年,第一批有记录的非洲黑人被运抵英国殖民者在北美的首个定居点詹姆斯敦,开启了黑人在“新大陆”惨遭奴役的血泪史。不少美国开国者就是奴隶主,美国最早的宪法也默许黑奴的存在。有数据显示,包括美国在内的西方殖民者在约400年的黑奴贸易中,将1200万人从非洲运到美洲为奴,另有1000万人在运输中死亡。1865年,美国内战结束后,国会通过宪法修正案废除奴隶制,但此后近一个世纪,美国南部多州依旧对黑人实行种族隔离政策。

与此同时,其他少数民族也未能免于遭遇悲惨与不公。十九世纪八十年代的《排华法案》,二战期间关押日裔美国人的“拘留营”,“9·11”事件后针对阿拉伯裔美国人和穆斯林群体的攻击……桩桩件件都充满苦难与伤痛。

#### 资源分配不公

美国当下虽然在法律上确定了黑人的“平等”权利,但实际上在教育、就业等重要领域的资源分配不平等依旧显著。

有数据显示,美国每年高中毕业生中非洲裔约占15%,而普林斯顿大学、康奈尔大学等常春藤名校新生中非洲裔占比仅为8%。仅三分之一的非洲裔在进入大学后能顺利毕业,比例是白人的一半。和白人同学相比,非洲裔学生背负更多学费贷款,经济状况也更差,这成为他们辍学的主要原因。

有色人种也是职场中隐形种族歧视的受害者。《洛杉矶时报》网站去年7月登载的一篇报道说,脸书公司被控在雇用、补偿和晋升方面存在对非洲裔的系统性歧视。数据显示,2019年在美国担任该公司技术职务的员工中只有1.5%是非洲裔,高级领导层中只有3.1%是非洲裔。过去5年,该公司的雇员增长了400%,但上述比例却几乎没有任何改变。

#### “两套司法系统”

近年来,警察暴力执法导致非洲裔死亡案件频发。2014年,密苏里州弗格森市非洲裔青年布朗在没有携带武器的情况下遭警察枪杀;2018年,非洲裔男子布拉德福德在亚拉巴马州见义勇为却被警方视作凶手打死;2020年5月,非洲裔男子弗洛伊德被白人警察当街残忍“跪杀”,在全美多地引发大规模抗议示威。弗洛伊德那句“我无法呼吸”的呻吟,道出遭受不公正待遇的美国非洲裔的心声。有数据显示,2020年美国警察共枪杀1127人。非洲裔虽只占美国总人口的13%,却占被警察枪杀人数的28%,概率是白人的3倍。

绝大多数涉嫌暴力执法的警察是白人。有统计指出,2013年至2020年,约98%的涉案警察未被指控犯罪,被定罪的警察更是少之又少。社交媒体上不少人抨击美国根深蒂固的“白人特权”现象,称美国“有两套司法系统”。

#### 生存“黑白分明”

《华盛顿邮报》近期援引3名经济学家发布的报告指出,在过去大半个世纪里,美国非洲裔与白人家庭收入差距巨大且丝毫没有缩小迹象。报告说,2016年,11.5个非洲裔家庭的资产总值加起来才勉强与一个普通白人家庭持平,而一个拥有高中学历的白人所获得的家庭财富几乎是普通非洲裔家庭的10倍。

新冠疫情进一步凸显美国种族不平等恶果。美国疾病控制和预防中心公布的数据显示,美国新冠患者中,非洲裔、拉美裔和原住民的病亡率是白人的将近3倍。美国劳工部数据显示,自疫情暴发后,美国非洲裔成年人失业率远高于白人。

《今日美国报》评论说,有色人种死于疫情的人数远远多于白人,可归因于不平等的教育与经济体系导致有色人种工种受限,住房歧视导致有色人种居住密集,以及以牺牲穷人为代价的环境政策等。

据新华社